

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Знамя труда

Издается  
1 XI. 1931 г.Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 145 (6584)

ВТОРНИК, 6 декабря 1988 г.

Цена 3 коп.

на финише года

## Быстрошли Новый Год

Коллектив автотранспортного цеха Буребаевского рудоуправления к 1 декабря выполнил годовой план. Такого успеха автомобилисты добились за счет повышения коэффициента использования машин, производительности труда и личной ответственности каждого работника.

За 11 месяцев транспортировками сделано 3 миллиона тонно-километров, производительность труда возросла на 12,9 процента. Весомый вклад в общее дело внесли водители М. Д. Касьянов, А. Ф. Проскурин, Р. Р. Шакиров, Я. З. Абдуллин, В. М. Трунов, токарь Т. Г. Шакиров, кузнец М. Г. Муталов.

**А. КРИВОШЕЕВА,**  
нормировщик АТЦ

## На месяц раньше

выполнил годовой план товарооборота коллектив продовольственного магазина № 2 Матраевского хоздорогчного торгового объединения. Вместо предусмотренных планом 130 тысяч рублей реализовано продовольственных товаров на сумму 140,5 тысячи рублей.

Не первый год здесь трудится продавцом Розалия Магилярова Хасанова, а заведует магазином Магикамал Шагиболовна Сабитова. Достижение коллектива звездных рубежей не только победа в социалистическом соревновании среди торговых точек объединения, но и весомый вклад в выполнение Продовольственной программы страны.

**А. РЫСКИЛЬДИНА,**  
председатель профкома объединения

## ТРУДОЛЮБИВАЯ



У Александры Дмитриевны Еремеевой из колхоза «Красный доброволец» две профессии. В летний период в самые горячие дни полевых работ ее можно встретить в колхозной столовой, где она готовит вкусные обеды для земледельцев бригады. И всегда в адрес опытного и искусного

повара приходится слышать теплые слова благодарности.

Когда наступает зима и необходимость в колхозной столовой отпадает, Александра Дмитриевна переходит на другую, не менее важную участок колхозного производства — ферму. На этой молочной ферме сосредоточено родильное

отделение для стельных коров и первотелок, где и трудится А. Еремеева дояркой. Труд доярки родильного отделения необычен и в то же время нелегок. Ей одной приходится управляться порой с большим поголовьем, ежедневно получать телят, в свое время раздоить каждую телку. Нельзя не согласиться с тем, что механизация на этой базе отстает и поэтому почти вся тяжелая ручная работа ложится на плечи этой трудолюбивой женщины.

Так трудится в колхозе Александра Дмитриевна уже 21 год и все это время о ее работе говорят только благодарственные слова, добросовестность и старательность позволили колхознице заслужить почет и уважение в колхозе.

— Работа у нас не легкая, — говорит Александра Дмитриевна, — к тому же еще много в базе неудобств, условия тяжелые. Наверное, поэтому к нам не приходит молодежь, и у нас нет помощников. А хотелось бы, чтобы и в животноводстве было больше молодых людей, ведь старым работникам нужна замена.

НА СНИМКЕ: А. Д. Еремеева.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

## Смотрите, сравнивайте!

### Снегозадержание

на 5 декабря

Первая графа — хозяйства, вторая — проложены снежные борозды (га).

#### КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	50	«Акъярский»	1570
«Новый путь»	470	«Таналынский»	827
«Кр. доброволец»	—	«Хайбуллинский»	2010
имени Калинина	—	«Маканский»	1050
«Красное знамя»	—	«Матраевский»	2649
имени Ленина	150	«Степной»	720
«Сакмар»	—		
имени Салавата	—		
		По району:	9496

С пониманием всего этого отнеслись к делу земледельцы большинства хозяйств района. Так, более чем на 2000—2600 гектарах проложены снежные валы в совхозах «Хайбуллинский» и «Матраевский» и теперь есть надежда, что на этих полях снег задержится.

Между тем в ряде колхозов до сих пор не

#### СОВХОЗЫ:

приняты к этому важному агротехмероприятию, ссылаясь на то, что на полях нет снега. Известно, что выборочное бороздование проводить всегда есть возможность, но не спешит агрономическая служба колхоза «Красный доброволец» (В. Каримов), имени Калинина (Р. Даутбаев), «Красное знамя» (М. Волканин), «Сакмар» (Б. Илимбетов) и имени Салавата.

Даже, если и маловато на полях снега, оказывается, не обязательно проводить снегозадержание снегопахами. Рекомендуется в таких случаях пускать различные уплотнители, катки. Однако и этим методом пока никто не торопится воспользоваться.

## Постановление Верховного Совета СССР о назначении выборов народных депутатов СССР

В соответствии со статьей 90 Конституции СССР и статьям 14, 16 Закона СССР «О выборах народных депутатов СССР» Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

1. Назначить выборы
2. Установить нормы избирателей на один территориальный избирательный округ по выборам народных депутатов СССР из расчета 257,3 тысячи избирателей.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
М. ГОРБАЧЕВ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
Т. МЕНТЕШАШВИЛИ.

## ДЕЛА СПОРЯТСЯ

А. Рудниченко они участвуют вождению тракторов и заодно, зацепив снегопахи, нарезают снежные валы. Ученики провели эту работу на 100 гектарах полей.

К 15 декабря полевые работы намерены приступить к массовому снегозадержанию и провести его на всех 4000 гектарах.

Завершается в колхозе подвозка соломы с полей к животноводческой ферме. Механизаторы думают управляться с этим делом в ближайшие четыре дня. Всего же подвезено было 5000 центнеров сена и более 3000 центнеров соломы. Высокой производительности труда добиваются тут З. Абсалимов, Р. Тагиров и Р. Юлдашбаев.

**Х. КИЛЬДИБАЕВ,**  
председатель правления колхоза имени Фрунзе.

Зимние хлопоты

Не убавляется забот у механизаторов в зимнее время. Сейчас во всех отделениях совхоза «Акъярский» организована подвозка соломы с полей на кормовые дворы. Не забывают и о таком важном агрономическом мероприятии, как задержание снега на полях.

Ежедневно в поле выходит до 10 снегопахов. Два из них работают в Яковлевском отделении, где механизаторы добиваются лучшей производительности труда. Снежные валы нарезаны на площади в 600 гектаров. В целом же по совхозу эта рабо-

**С. КАИПОВ,**  
главный агроном совхоза.

## КАЧЕСТВО УЛУЧШИЛОСЬ

Хорошие результаты показывают на финише года животноводы совхоза «Степной». На этой неделе улучшилось качество молока, оно стало идти первым сортом. Молоко охлаждается прямо на ферме, где работают охладители.

В среднем по совхозу среднесуточный налив не так высок — 3,9 килограмма от коровы, однако, у отдельных дворян показатели намно-

**А. ЛАЗАРЕВА,**  
диспетчер совхоза.

## Перестройка: демократизация и люди

### ТРЕБУЕТСЯ КАНДИДАТУРА

На этот раз труженики совхоза «Акъярский» собрались на необычное собрание. Оно отличается тем, что на нем поставлены отчет и выборы директора совхоза. Такого не было за весь период существования совхоза 50 с лишним лет. И стало реальной возможностью только с утверждением демократических начал после известного апельского Пленума ЦК.

И вот на собрание явились не только избранные представители трудовых коллективов, а все те, кто неравнодушно относился к общественной жизни. Да и, видимо, не безразлично им, кто в дальнейшем возглавит хозяйство, в котором они трудятся. Например, так заявил в своем выступлении на собрании председатель исполнкома Татыш-Узинского сельского Совета народных депутатов Н. Ф. Лазарев.

А свой отчет докладчик З. Р. Искужин начал с момента приступления к руководству хо-

зяйством, то есть охватил период за 10 лет.

— Не из лучших хозяйство досталось, — начал он. — В совхозе в то время, 1978 году, было ликвидировано овцеголовье из-за туберкулеза, в некоторых отделениях до минимума сокращено поголовье крупного рогатого скота, ввиду свирепствования бруцеллеза. Одним словом, все накопление совхоза выражалось в 13 миллионов рублей долгах государства.

Чем располагает хозяйство сейчас?

По словам докладчика производство валовой продукции в сопоставимых ценах по сравнению с 1978 годом составляет 138 процентов, уровень рентабельности 40

процентов против 8 к тому времени.

Повысилась продуктивность полей и ферм. Например, как было сказано, урожайность зерновых за последние три года в среднем с уровнем тех лет повысилась на 2 центнера на

каждом гектаре, удой от коровы на 5 с лишним центнера. Каждый труженик производит продукцию на 250 рублей больше, чем в те годы, а число работающих возросло на 40 человек. Все достижения и недостатки в хозяйствовании отражаются в реальной жизни трудинцев, как отмечали выступающие. Например, Тарасов в Самарском отделении достиг 5,1 килограммового настрига шерсти, — отметил управляющий В. Файзуллин. В то же время, как сказал участник И. Азаматов, внедряя арендный подряд, хозяйство не имеет накопления.

На собрании, как никогда, была проявлена высокая активность, желающих высказать свои мысли было немало. И выступления отличались деловитостью, обоснованной критикой, предложениями. Наряду с обсуждением доклада разговор шел и о кандидатах в директора, участникам собрания о них было извест-

но еще с заранее вышедшеми афиши.

По выдвижению кандидатур директором школы С. Симоновым была высказана интересная мысль, что подача заявления на должность руководителя — не скромно со стороны кандидата, имена лидеров должны называть и выставлять самими трудовыми коллективами.

В ходе выступлений стало ясно, чья кандидатура, выставленная советом трудового коллектива, берет перевес. Для сомнения у участников собрания не оставалось места, и для выборов осталась одна кандидатура. Открытым голосованием участники собрания директором избрали З. Р. Искужина.

Что повлияло на выбор кандидатуры прежнего директора? Чутьчуть, человечность, гуманность при решении вопросов, как отмечали некоторые выступающие, или опыт руководящей работы, а может то, что осталось ему до пенсии совсем немного времени? Разумеется, все эти качества были отмечены в выступлениях и учтены, но проз

вучало и другое, более тревожное положение дела. На данный момент нет подготовленного лидера, чтобы сумел повести за собой коллектив на решение задач, предъявляемых сегодня. О второй кандидатуре, главном зоотехнике Н. С. Лобач, говорили, что он молодой кадр, еще не проявил себя, как специалист, мало бывает среди людей.

Конечно, за полгода времени трудно себя проявить в чем-то, слишком короткий промежуток. Участники собрания говорили, что надо готовить людей, работать с резервом, хотя бы включить в него главного зоотехника и других. Пока работа по подбору и воспитанию кадров остается отстающим участком деятельности парткома и дирекции. Об этом свидетельствует и вакантная должность главного инженера. На работу в совхоз вынуждены приглашать людей со стороны, а это трудовой коллегиев воспринимает болезненно.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

### Источники истории

Наряду с документацией, образуемой в процессе деятельности государственных и общественных организаций, учреждений, колхозов и совхозов, есть и другая, которая образуется в частной жизни людей и откладывается в личных архивах.

Документы личного происхождения занимают особое место в составе Государственного архивного фонда СССР и являются одним из важнейших источников истории. Своёобразие этих документов, как исторических источников заключается в том, что события и факты реальной жизни отражены в них через личностное восприятие конкретных людей, являющихся очевидцами, а передко и участниками.

Эти документы широко используются в интересах развития социалистической культуры, патриотического, идеино-нравственного и эстетического воспитания гражданских.

Начало работы по сборанию документов личного происхождения учреждениями государственной архивной службы страны положено ленинским декретом еще в 1918 году.

Закон СССР «Об охране и использовании памятников истории, культуры» создал благоприятные условия для дела выявления, учета, коренного улучшения собрания и использования документов личных памятников, являющихся личной собственностью граждан и вместе с тем представляющих общегосударственную культурную ценность.

В наше время, в век научно-технической революции, широкие массы трудинцев принимают самое активное участие в развитии общества. Поэтому особое значение приобретает прием на государственное хранение докумен-

тов наших современников.

Начиная с будущего года, районный отдел Государственного архива будет работать по выявлению и приему на хранение документов, отражающих жизнь и творчество людей, которые являются передовиками и новаторами производства, ударниками коммунистического труда, заслуженными колхозниками, учительями, врачами, а также ветеранами труда и войны и многие другие, чем бо-

гат наши районы.

Работа райосархива

по комплектованию до-

кументов личного про-

исхождения будет прово-

диться планомерно.

Документами личного происхождения могут быть: рукописи, воспоминания об участии в создании первых колхозов, фотографии, биографические материалы, переписка (письма с фронта или наоборот), характеристики, материалы по рационализации и изобретательству, заметки собственной музыки и т. д.

В фондах государственных архивов могут быть доклады, рукописи общественно-политической работы, биографические материалы, переписка, дневники.

Документы личного происхождения могут поступать на государственное хранение от самих фондообразователей или их родственников, друзей и знакомых, издателей коллекционеров.

В госархиве обеспечивается полная сохранность документов. Из поступивших в архив материалов создаются личные фонды, а отдельные документы при отсутствии фонда данного лица, поступают в собрание (коллекции), организованное архивом.

Т. АХМАДУЛЛИНА,

зав. отделом гос-

архива при исполните-

### Социальное переустройство села

### Блеск и нищета

ВЕСНОЙ этого года в селе Байгускарово состоялся семинар по благоустройству сел района. Естественно, центральная усадьба колхоза была приведена в надлежащий вид, произведена покраска, побелка, ремонт и т. д.

Деревня Переволочан, вторая бригада колхоза имени Калинина, на свою беду, расположена на стороне от дороги, и, наверное, поэтому у организаторов семинара не дошли до ее рук.

Увидев, что по обе стороны улицы во всю ее длину выстроились всевозможные флаги, баннеры, ведра, кастрюли, подумалось: или переволочанцы устроили выставку посуды всех времен и народов, или их постигла внезапная жаждка. Оказалось, ни то, ни другое. Жители Переволочана обладают единственным базисом питьевой воды, расположенным за пределами деревни, и в определенное время привозят в цистерне живительную влагу и наполняют упомянутые емкости.

Картинка, скажем прямо, подходящая для пустынь Северной Африки, но не для Южного Урала. Что же нужно, чтобы сельчане перестали чувствовать себя бедуинами среди сугробов? Не много — всего лишь несколько сот метров труб. Однако, обладающие видным хладнокровием руководители, к которым обращались по этим вопросам, до сих пор «льют воду».

Много можно говорить о воде. Можно напомнить «без воды...». Но перенесли слова этой песни, можно сказать, что сегодня в деревне без детсада «и ни туды, и ни сюды». Как бы подтверждая эту истину, встретилась семья Николая Панченко, в полном составе возвращающаяся с фермы.

«Оставлять негде, а до-

мат нельзя, сожгут», — говорит мать, держа за руки двух ребятишек.

И такое положение почти в каждой семье, поскольку живут здесь в основном молодые, а значит, и много маленьких детей. Детсад, построенный несколько месяцев назад бездействует по различного рода проволочкам, в основном, из-за отопления. Печью санэпидемстанция не разрешает пользоваться, а электропечи, сколько бы не просили об этом исполнком райсовета, выделены не были.

В начальной школе Переволочана учатся 7 детей. Учителяница Роза Набиева, вышедшая замуж, и поэтому приехавшая сюда, делится впечатлениями: «На арке бы не затачили, если бы не семейные обстоятельства». В Татыш-Узинскую школу-интернат дети добираются кто как может, зачастую пешком. Может быть поэтому бригадир П. К. Лопатин с присущей ему экспрессивностью и горячностью воскликнул, что он никогда не отдаст своего ребенка в интернат: «Как только мальчик закончит третий класс, уеду отсюда».

Уже второй год переволочанцы узнают о новостях киноискусства лишь понаслышке. Причина — нет возможности поставить в клубе котел для обогрева, который в свою очередь невозможен «пробить» свыше.

Не много ли всего для одной-то деревни? Надо ли задаваться вопросом, почему люди переезжают отсюда? Как символ стоит посередине деревни недавно отстроенный, но не жилой дом, а напротив него — возвышенность напоминающая, что здесь когда-то был человеческий

### Честь

### по труду

(Окончание).

Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР от 12 сентября 1988 года за долголетний добросовестный труд награждены медалью «ВETERAN ТРУДА»:

По колхозу «Красный доброволец»

Муталова Фариза Мусеевна — пенсионерка.

Назаров Забир Гайнетдинович — тракторист.

Назаров Закир Гайнетдинович — пенсионер.

Назаров Насибулла Азабаевич — пенсионер.

Назаров Хабат Абдуллович — тракторист.

Назарова Мубина Фатхулловна — пенсионерка.

Назарова Нурия Ишбулловна — доярка.

Назарова Хабира Киньягалеевна — пенсионерка.

Нураева Фатима Фазыловна — пенсионерка.

Саламатов Урал Мансурович — механизатор.

Султанова Бибишур Ахметшевна — пенсионерка.

Султангужин Самигулла Сагитович — механизатор.

Султангужина Гульяма Шигаповна — пенсионерка.

Сынбулатов Байбулат Гайсович — конюх.

Сынбулатов Мухамет Каюмович — инженер по технике безопасности.

Сынбулатов Сайфулла Мухаметдинович — фуражир.

Сынбулатов Шайхетдин Исмагилович — пенсионер.

Сынбулатова Зарифа Кутлугильдиневна — пенсионерка.

Сынбулатова Нрафиса Шамсаддиновна — пенсионерка.

Сынбулатова Файза Мусеевна — пенсионерка.

Сынбулатова Шамси-камал Хайретдиновна — пенсионерка.

Сынбулатова Ямиля Курбановна — доярка.

Узбеков Габбас Даутович — газосварщик.

### о партийной и государственной дисциплине

Вышел в свет сборник «В. И. Ленин. КПСС о партийной и государственной дисциплине». В него включены статьи, речи, письма и отдельные высказывания В. И. Ленина по вопросам партийной и государственной дисциплины, помещенные в альманахах КПСС, национализирующие партийные организации и комитеты на то, чтобы они настойчиво добивались укрепления дисциплины, проявляли высокую требовательность, воспитывали каждого работника в духе государственного отношения и долга.

Сборник выпущен Политиздатом. Он рассчитан на работников партийного и государственного аппарата, широкий партийный актив.

(ТАСС).

Н. АШИРОВ.

**Семейный подряд на селе****Дела арендаторов**

В первый раз посетив ставших известными арендаторов Хасановых из колхоза «Новый путь» можно было увидеть как семья выращивала в своем подсобном хозяйстве четырех супоросных свиноматок, от которых должны были получить поросят и сдать их в колхоз. Теперь поинтересовался о результатах при новой нашей встрече, состоявшейся недавно во дворе Рашида Тухватовича и Анисы Гафурияновны.

Добавка в семейном бюджете, конечно, появилась, — рассказывает Рашид Тухватович, — мы получили выгоду выращивания у себя колхозного скота и поэтому решились на большее — откармливаем 50 телят. С правлением колхоза подписали договор, согласно которому в течение 22 месяцев мы должны вырастить животных до среднесуточного веса по 415—420 килограммов каждой головы. Пока дела идут нормально.

Взваливая на себя такую нелегкую работу, семья Хасановых в начале сделала расчет и убедившись, что все должно получиться, под-

писала договор. Действительно, дела у арендаторов идут блестящие: последнее извещение показало привес в среднем по килограмму на одного теленка в сутки. Это высокий результат по сравнению с показателями животноводов колхоза.

Как говорят сами арендаторы, большая выгода при таком выращивании скота не только в отношении заработной платы, но в облегчении ухода и кормления. В своем дворе Рашид Тухватович сделал небольшой сараячик из легкого материала, оббитый только сверху накрытый соломой. В небольшой карде довольно просторно прогуливаются телята, здесь же в кормушине задается корм.

Сейчас все корма для телят у Хасановых, как говорится, под рукой. Приходится только сидеть подвозить ежедневно на лошади. А в остальном постоянную поддержку оказывает правление колхоза, выполняя любые просьбы арендаторов.

При кормлении строго придерживаются зоотехнических норм, по-

жалуй, все как и в общественном стаде, разве что вода в корытах бывает здесь постоянно, а на днях Рашид Тухватович установил даже водонагреватель.

Мало в этом стаде и больных животных. В случае появления их, есть специальное помещение, где они изолируются от основного стада.

Сейчас начнем давать каши из дробленого зерна, — рассказывают они, — постоянно будет теплая вода. Кормов пока хватает, да и ничем ни обижены и понимаем, что все остальное зависит от нас.

Семья Хасановых постоянно интересуется информацией о новых формах организации труда, поэтому они хорошо разбираются во многих тонкостях этого дела, что имеет немаловажное значение. Стараются вести учет, экономить, снижать затраты. Пока семья получает твердый аванс, а перерасчет будет после сдачи скота на мясокомбинат. Поэтому Хасановы стремятся сегодня работать отдавая все свои силы и знания, с каждым днем совершенствуя свое небольшое хозяйство.

**Р. ИМАНГУЛОВ.**



НА СНИМКЕ: Хасановы.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА

**Нам отвечают****„Закупили и... забыли“**

Под таким заголовком 22 октября текущего года на странице народного контроля была опубликована критическая статья. В ней рассказывалось о том, что из-за бездеятельности и халатного отношения к своим обязанностям заведующего складом районной заготовкой яиц П. В. Любимова в одной из холодильных камер без малого полугода пролежала 101 тысяча штук яиц на сумму 7 тысяч рублей.

По поводу статьи был получен ответ за подписью заместителя начальника управления заготовок «Башпотребсоюза» В. И. Дмитриенкова. В нем говорится: «... Критическая статья обсуждена на заседании управления Хайбуллинского района 5 ноября 1988 года.

Закупленные яйца в количестве 99470 штук, находящиеся в подот-

переданы в следственные органы.

**ОТ РЕДАКЦИИ:** Остается неясным, почему в ответе В. И. Дмитриенкова речь идет о 99470 яйцах, а не о 101 тысяче, названной в статье. К тому же, как бы мы не считали — пересчитывали яйца, показанные в ответе выходят лишь 94230. Не хватает 5240 штук яиц. Может они побились по дороге в Сибай, может скормили свиньям? Во всяком случае неизвестно, куда они подевались и на чей счет отнесены.

Как бы там ни было, часть потерянных денег будет возвращена государству, если, конечно, материалы все же передадут в следственные органы. Пока же они продолжают лежать в правлении района.

Ответ на статью прислали также из правления Хайбуллинского района, в котором говорится, что для взыскания причиненного ущерба с виновных лиц на сумму 1004 рубля 8 копеек материалы будут

**Если ты рачительный хозяин**

Сельскохозяйственная техника, в силу сезона, использования в течение года, эксплуатируется ограниченное время, а остальную часть, или почти год, простаивает. Как известно, в колхозах и совхозах района вся техника хранится под открытым небом и подвергается воздействию всех факторов природы: солнца, дождей, снега и т. д. Под влиянием этих атмосферных явлений незащищенная часть и рабочие органы машины, которые в процессе эксплуатации изнашиваются, даже за короткое время покрываются ржавчиной, то есть интенсивно подвергаются коррозийному износу. А резино-технические части (автошины, шланги) и изделия из пластмасс под воздействием солнечных лучей теряют свою прочностные характеристики.

Чтобы в течение всего срока эксплуатации техники служила безотказно, необходимо в первую очередь обеспечить ее надежное хранение.

Что же нужно сделать для этого? Предотвратить преждевременный износ и разрушение элементов машин. Способы защиты от коррозии металлов, потерять прочности резино-технических изделий весьма просты.

Машины ставят на межсменное хранение, когда перерыв в использовании их составляет

до 10 дней, кратковременное — от 10 дней до двух месяцев и длительное — более двух месяцев. Подготовка машин (имеются в виду плуги, культиваторы, сеялки, сенохомялки и т. д.) сводится к мойке и очистке от земли и грязи, покинутых и растительных остатков, подтеков масел и жиров. Затем технику ставят на спе-

матывают лентой из пленки или промасленной бумагой. Ремни снимают и сдают в склад или обматывают лентой из полизтилена или промасленной бумагой. Цепи снимают, смывают в рулоны, кипятят в масле, складывают в помещении в ящики.

И сложные машины аналогично ставятся на хранение. Например,

**Сохранность техники**

циально изготовленные металлические подставки, надежно обеспечивают горизонтальность несущих рам и каркасов, разгружают пружины, ослабляют натяжные ремни.

Стертую на поверхности металла краску, блестящие от износа рабочие органы заново покрывают краской, а если ее нет, то применяют битумное покрытие. Для этого используют битум твердой марки БТ-4, БТ-5 растворяя его в бензине в соотношении один к десяти или килограммам твердого битума растворяют в 10 литрах желательно не этилизированного бензина.

Смесь наносят кисточкой на изношенную блестящую поверхность, пальцы и ножи (сегменты) режущих аппаратов.

Винтовые пары, штоки гидроцилиндров смазывают солидолом и об-

зревовыми комбайнами требуют более длительной и тщательной очистки молотилки, бункера от остатков соломы, половы, зерна. После чего консервируют истертые поверхности, двигатель.

Пневматические шины должны быть приподняты от поверхности земли на 10 сантиметров и давление в них снижено на 70 процентов от нормального. Поверхность их покрывают защитным составом. Амортизаторы, фары, магнето, генератор, стартер, — все сдаются в склад по акту.

В ходе поставки комбайнов на хранение целесообразно проводить диффектовку.

Вот самое краткое изложение требований госстандартта. Точное соблюдение их — залог сохранности техники и ее эксплуатационной надежности.

**М. ИШКИЛЬДИН,**  
начальник инспекции  
Госсельтехнадзора.

**ДО БЕДЫ НЕ ДАЛЕКО**

Телевизор прочно вошел в обиход каждой семьи и без него мы уже не мыслим нашу повседневную жизнь. К сожалению, далеко не все осведомлены о правилах его пользования. Наряду с увеличением количества как цветных телевизоров, так и черно-белого изображения за последние годы участились случаи возникновения пожаров в быту. В результате несоблюдения правил пользования телевизионными приемниками наносится не только материальный ущерб, но даже гибнут люди.

В прошлом году в совхозе «Хайбуллинский» жители поселка В. Д. Вильгельм и Р. Т. Казыханов занимались пьянкой. Один из них ушел затем из квартиры, а второй заснул при выключенном телевизоре. От короткого замыкания в трансформаторе телевизора возник пожар. В результате повреждена крыша дома, частично — мебель, разумеется, и сам телевизор. Из-за беспечности и халатности вышеназванных лиц совхозу на-

несен ущерб на сумму более 500 рублей. Аналогичный пожар произошел в квартире А. А. Платонова из села Ивановка. От замыкания загорелся телевизор. Сгорело потолочное перекрытие дома, уничтожено домашнее имущество. Ущерб составил 1000 рублей.

Причиной подобных пожаров является нарушение правил эксплуатации телевизоров. Очень часто для нормальной работы телевизора не обеспечивается необходимая вентиляция. Ни в коем случае нельзя ставить его вблизи отопительных или других нагревательных систем и в сырых местах. Также категорически запрещается пользоваться самодельными предохранителями. Не следует подключать телевизор к сети если в него случайно попала вода или он находится в условиях повышенной влажности. Необходимо дождаться, когда он полностью высохнет. Если часто перегорает предохранитель, исчезает изображение, возникает гул, треск или появля-

ется запах горящей изоляции, нужно немедленно выключить телевизор, выдернуть вилку сетевого шнура из розетки и вызвать телемастера.

И все же, если в телевизоре произошло загорание, необходимо выдернуть вилку шнура, накрыть его плотной тканью (одеждой) так, чтобы перекрыть доступ воздуха. Если это не удалось сделать, следует залить очаг загорания водой, но при этом быть очень внимательным, постараться не допускать попадания воды на раскаленный кинескоп.

Нельзя не заметить, что телевизионные антенны могут также стать причиной возникновения пожара при попадании в них грозовых разрядов. Поэтому при приближении грозы лучше всего антенну телевизора переключить на соединение с землей.

Эти правила просты и доступны каждому и если вы будете их придерживаться, то гарантируете себя от многих неприятностей.

**Ш. ТАВЛЫКАЕВ,**  
председатель рай-  
онного совета ВДПО.

**Больше требований к качеству**

В эти дни большинство людей забывает скот, излишки мяса сдают заготовителям. В текущем году в правила приема внесены некоторые изменения. Во-первых, требуется справка с печатью ветеринара о состоянии здорового животного, во-вторых, для клеммения мяса обязательно надо предстаивать в ветбаклаборатории голову, легкие, печень, и селезенку забитого скота.

Сейчас больше требований предъявляется на качество принимаемых шкур как крупного рогатого, так и мелкого скота. Прежде всего они должны быть очищены от навоза и другой грязи, а затем присаливаются. Не должно быть подрезов мездры.

Ничего из животноводческого сырья не должно пропадать.

**А. НИАЗОВ,**  
заготовитель.



Мария Васильевна ВОЛЖАНИНА после окончания Зиланнского СПТУ пришла на работу в Бурибаевский дом бытового обслуживания населения. Здесь трудилась швеей более 16 лет, а недавно ее перевели закройщицей.

М. В. Волжаниной присуще трудолюбие, заказы старается выполнять качественно и в срок. Жители поселка ею довольны.

НА СНИМКЕ: М. В. Волжанина.  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Родительский всеобуч

### Мелочей нет

В классе идет родительское собрание. Классный руководитель подводит итоги за четверть, рассказывает о задачах учебно-воспитательной работы на предстоящий период. Тут же выявляются отличники учёбы и отстающие, отмечается об участии учащихся в общественно полезном труде.

Как известно, школьная реформа предъявляет большие требования к учебно-воспитательной работе. И школа, и педагогический коллектив призваны повышать уровень работы, чтобы каждый школьник получил знания, воспитание по современным требованиям. Но одни ли учителя в долгу в воспитании ребенка? Какова роль семьи, родителей в этом деле?

К сожалению, среди некоторых родителей существует однозначный взгляд на учебно-воспитательную работу: проводы на занятия и встреча после уроков, материальное обеспечение детей — забота родителей, а все остальное — обязанности школы, учителей. Однако требования современной педагогики, правила общественного воспитания не могут ограничиться только этим. Остановимся на некоторых примерах.

Еще не изжиты факты посещения учащимися занятий в школе то без письменных принадлежностей, то без книг или тетрадей. Скорость чтения учащихся остается очень низкой. Результаты проверок в первой четверти показали, что учащиеся II класса Рауфа Кадирова и Буранбай Рахмангулов за минуту прочитали 66—68 слов, а Ю. Шаймуратов и А. Исянгильдина не смогли одолеть и 30 слов. Причина известна — многие уча-

3. ИТБАЕВ,  
общ. корр.

Зам. редактора Ф. Ш. ТАНГАТАРОВ.

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА.

22.35 — «Все звезды». Киноконцерт. 23.25 — Новости.

#### ЧЕТВЕРГ

8 декабря  
«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — Премьера четырехсерийного художественного телефильма «Воскресенье, половина седьмого». 3-я и 4-я серии. 15.15 — Проектор перестройки. 15.25 — Премьера документального телефильма. 15.55 — «Музикальная сокровищница». А. Хачатурян. 16.30 — «... до шестнадцати и старше». 17.20 — Мультфильм. 17.30 — Премьера документального телефильма. 18.20 — Сегодня в мире. 18.35 — «Учимся демократии». 19.05 — «Будильник». Мультфильм. 19.15 — Премьера четырехсерийного художественного телефильма «Воскресенье, половина седьмого». 1-я серия. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — К национальному празднику Финляндии. 22.15 — Документальный фильм о хирурге Н. М. Амосове. 22.45 — Сегодня в мире. 23.00 — Встреча с прессой.

#### «ДУБЛЬ-4»

18.55 — Башкортостан. 19.15 — «Учим башкирский язык». 19.30 — «Спокойной ночи, мальчиши!». 19.45 — «Советы садоводам». 20.10 — «Страхование дополнительной пенсии». Ответы на письма. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Телевикторина «Моя Башкирия». 21.45 — Премьера фильма-концерта. 22.05 — Концерт. 22.20 — Новости. 22.30 — Баскетбол. Мужчины. «Калыгирис» (Каунас) — «АЕК» (Греция).

#### СРЕДА

7 декабря

**«Орбита-4» — «Восток»**  
8.05 — Премьера четырехсерийного художественного телефильма «Воскресенье, половина седьмого». 2-я и 3-я серии. 15.05 — Проектор перестройки. 15.15 — «Пятилетка: дела и люди». 15.45 — «Здравствуй, музыка!». 16.30 — «Наука практика, теория, эксперимент». 17.00 — Песня-88. 17.15 — Премьера документального телефильма. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — О семейном детском дне. 19.15 — Премьера четырехсерийного художественного телефильма «Воскресенье, половина седьмого». 2-я серия. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Будем знакомы, Лэрри». 22.25 — Сегодня в мире. 22.40 — С. Прокофьев. Сюита из музыки к кинофильму «Поручик Кипп».

#### «ДУБЛЬ-4»

16.30 — Программа передач. 16.35 — Документальные фильмы. 17.25 — Играет эстрадный оркестр музыкального училища города Салавата. 17.50 — «Экология: перспективы и реальность». 18.25 — Башкортостан (на башкирском языке). 18.45 — Лауреаты премии им. Г. Салима, С. Краснова, П. Шени. 19.20 — Фильм для детей «Ну, погоди!». 2-й выпуск. 19.30 — Политеатр «Пропагандист». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Документальный фильм. 21.35 — Кинофиши.

#### «ДУБЛЬ-4»

11.55 — «Осенняя история». Художественный фильм. 2-я серия. 13.15 — «Спортивная арена». 13.45 —

Играет ансамбль скрипачей. 16.30 — Программа передач. 16.35 — Документальные фильмы. 17.45 — Фильм для детей. «Черный яц». 17.55 — Башкортостан (на башкирском языке).

18.15 — «Писатель и время». Равил Бильбажев — 50 лет (на башкирском языке). 18.45 — Это вы можете. 19.30 — «Спокойной ночи, мальчиши!». 19.45 — Документальный фильм. 20.20 — «Песни и танцы Удмуртии». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Осенняя история». Художественный фильм. 2-я серия.

#### СУББОТА

10 декабря

**«Орбита-4» — «Восток»**  
8.00 — Передача для детей. 8.30 — «Родинки». 9.00 — Движение без опасности. 9.30 — Концерт. 10.30 — «Для всех и для каждого». 11.00 — Концерт Государственного ансамбля песни и танца Калмыцкой АССР «Тюльпан». 11.40 — Сегодня в мире. 12.00 — Очевидное — невероятное. 13.00 — Разговор по существу. 14.15 — В странах социализма. 14.45 — Концерт мастеров искусств. 17.15 — Международная программа. 18.15 — Премьера документального телефильма «Айтматов». 19.10 — «Материнское поле». Художественный фильм. 21.10 — Проектор перестройки. 21.20 — Народные песни в записи А. С. Пушкина. 22.15 — «Взгляд». 23.45 — Новости.

#### «ДУБЛЬ-4»

7.45 — Студия представляет... 8.30 — Театр В. Малковского. Передачи 1-я и 2-я. 10.45 — Здоровье. 11.35 — В мире животных. 12.35 — Новаторы и консерваторы. 13.25 — Педагогика для всех. 13.40 — Институт человека. О языке, речи и общении. 14.40 — «Камера смотрит в мир». 16.10 — Башкортостан. 16.30 — «Час для вас». Информационно-музыкальная программа. 18.30 — Республиканский конкурс плюсунов. 19.30 — «Спокойной ночи, мальчиши!». 19.45 — «Учим башкирский язык». 20.00

Администрация совхоза «Матраевский» приглашает на постоянную работу в Новопетровское отделение мужчин и женщин массовых профессий. Приезжих совхоз обеспечивает жильем, топливом, кормами оказывает помощь в приобретении домашнего скота. Основные виды работ организованы по условиям арендного подряда.

С 1 декабря сего года в г. Сибай создано межрайонное предприятие электрических и тепловых сетей с участниками в г. Баймак и в районах — селах Зилаир, Акъяр и пос. Тубинск.

Упраздняется организация «Сибайская межрайонная тепловая сеть и Зауральская межрайонная электросеть».

Претензии после 1 января 1989 года приниматься не будут.

Объявляется конкурс на замещение должности директора хлебзавода пос. Бурбай.

В конкурсе могут участвовать лица, имеющие среднеспециальное или высшее образование. Желающим обращаться в исполнком Бурбайского поселкового Совета до 10 декабря 1988 года.

К 30-летию Башкирского телевидения. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Странная женщина». Художественный фильм 1-я и 2-я серии.

#### ВОСКРЕСЕНЬЕ

11 декабря  
**«Орбита-4» — «Восток»**

7.30 — Новости. 7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — Мультфильм. 8.50 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «Будильник». 9.30 — «Служу Советскому Союзу!». 10.30 — «Утренняя почта». 11.00 — «Мастера экрана». Народный артист СССР кинорежиссер В. Туров. 11.55 — Фотоконкурс «Я люблю тебя, жизнь». 12.00 — Музыкальный кинотеатр. 12.30 — «Сельский час». 13.30 — Здоровье. 14.15 — Фильм — детям. 15.20 — Премьера мультфильма. 15.30 — Встреча в Концертной студии Остапкино с народным учителем СССР директором ПТУ-52 Латышской ССР Э. В. Киде. 17.00 — «Крупнейший музей мира». Лувр. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — «Песня-88». 18.25 — Впервые на экране. Художественный фильм «Преступление на корабле». 1-я и 2-я серии. 21.20 — Поэт М. Магомаев.

#### «ДУБЛЬ-4»

7.45 — Наш сад. 8.20 — Научно-популярный журнал для школьников. 9.05 — Портреты. Василий Суриков. 10.15 — Основы экономических знаний. 10.45 — Киноальманах. 11.50 — Жизнь замечательных людей. 12.10 — Домашняя академия. 12.40 — Педагогика для всех. 12.55 — Беседы о русской культуре. 13.30 — «До и после полуночи». 15.25 — Песни Г. Пономаренко. 16.00 — Кинопанорама. 17.30 — Телевизионный музыкальный абонемент. И. С. Бах. 18.35 — Мультфильм. 18.50 — Фильмы-призеры фестиваля неигрового кино в Свердловске. «Мария». 19.30 — «Спокойной ночи, мальчиши!». 19.45 — Концерт заслуженного артиста РСФСР Ю. Башмета. 21.05 — «Я тебя ненавижу». Худ. фильм.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.